

特别关注

确保合作蛋糕越做越大

——写在李克强总理出席上合组织成员国政府首脑理事会会议之际

□ 邓浩

金秋10月,上海合作组织成员国政府首脑理事会第十七次会议将在塔吉克斯坦首都杜尚别举行,李克强总理率中国代表团与会。这是上合组织贯彻落实青岛峰会成果的一次重大行动,必将进一步放大青岛峰会的正面积极效应,为上合组织合作注入新的强大动力,上合组织新一轮合作正在扬帆起航。

理念升级是推动上合组织新一轮合作的核心动力。今年6月的青岛峰会是上合组织发展进程中一个具有里程碑意义的重大事件,拉开了中亚、南亚跨区域融合发展的序幕,开启了构建上合组织命运共同体新征程。上合组织青岛峰会强调要以平等、共同、综合、合作、可持续安全为基础构建更加公正、平衡的国际秩序,明确提出要推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,确立了构建人类命运共同体的共同理念。“两个构建”写入青岛峰会宣言标志着上合组织合作理念的升级,为上合组织新一轮合作提供了重要的行动指南,注入强大思想动能,引领上合组织合作进入新的更高境界。

习近平主席在青岛峰会讲话中为在新的历史条件下弘扬“上海精神”贡献了中国智慧和方案,这就是创新、协调、绿色、开放、共享的发展观,共同、综合、合作、可持续的安全观,开放、融通、互利、共赢的合作观,平等、互鉴、对话、包容的文明观,共商共建共享的全球治理观。这为“上海精神”注入了新的时代内涵。

对接合作是上合组织新一轮合作的重要推手。当前,上合组织各国均把发展作为执政兴国第一要务,都在积极调整战略,着力加强对接合作,对接合作成为推进上合组织合作转型升级的有效方式。我国以“一带一路”为抓手,积极与上合组织国家开展全方位对接合作,为破解上合组织合作难题提供了新的路径和希望。“一带一路”倡导的“五通”,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,与上合组织成员国发展战略和现实需求高度契合,被成员国一致认可。中俄以上合组织为平台,积极推动“一带一路”对接合作,不仅规避了中俄在上合组织中的利益碰撞,而且开辟了双方在上合组织中和平相处、合作共赢的新时

期,有利于推动上合组织的整体合作良性发展。目前,“一带一路”在战略对接、项目对接和制度对接上均取得重要进展。今年5月,中国与欧亚经济联盟签署经贸合作协定,标志着“一带一路”对接合作由项目对接迈向制度对接新境界。“丝绸之路经济带”与哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策的对接合作亦进展顺利,双方签订了包括5个产能合作项目、总额达270亿美元产能合作协议,目前已取得阶段性成果,哈萨克斯坦成为中国对外投资第三大对象国。“一带一路”倡议与乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、巴基斯坦等国发展战略也在深度对接。

扩员为上合组织新一轮合作增添新的内生助力。印巴的加入明显扩充了上合组织的整体实力,成员国GDP总量的世界占比由过去的15%上升到22.5%,大幅增强了上合组织在全球治理中的分量;印巴加入有助于上合组织更加有效地预防和打击国际恐怖主义和伊斯兰极端势力,提供更有利的安全环境;印巴进入为中俄印搭建了新的重要互动平台;印巴进入也为上合组织提供了新的广阔市场和

出海通道,有助于中亚、南亚两大区域发挥各自优势,走向合作融合,形成跨区域大市场和互联互通新格局。中巴经济走廊为中亚地区通向印度洋提供了便捷通道,印度积极推动的北南运输走廊计划与“一带一路”倡议中的中国-中亚-西亚走廊和新欧亚大陆桥形成有力互补。上合组织扩员的正面效应正在逐渐显现。

即将举行的上合组织成员国政府首脑理事会第十七次会议将遵循青岛峰会精神,具体部署和规划未来合作。当前,上合组织成员国之间安全合作卓有成效,整个地区进入一个相对稳定时期,为上合组织合作提供了有力的安全保障。同时,各国合作意愿普遍增强,都推出了中长期发展战略,具有相同或相近的发展目标,为加大对接合作创造了有利条件。上合组织合作正迎来一个重要的战略机遇期。

不论是经济合作还是人文交流,上合组织都蕴藏着巨大潜力,应乘此次政府首脑理事会会议的东风,确保合作蛋糕越做越大。一是要进一步加强战略沟通和政策协调,不断增进信任,累积互信,扫

除政治障碍;同时要争取各国民众理解和支持,夯实合作的民意和社会基础;重视媒体传播,营造良好氛围;二是加强制度和机制建设,提升现有机制的执行效率和制度落实力度,增建金融支持机构,加强贸易便利化制度建设,逐步实现商品、资本、服务和技术的自由流动。三是进一步加强互联互通,继续做好基础设施“硬联通”,同时加大制度层面的“软联通”,破除人员往来藩篱,切实释放“民心相通”。四是进一步释放扩员正面效应,促进中亚和南亚的融合发展,打造区域经济合作新的增长点。

李克强总理此次参加上合组织政府首脑理事会会议并访问塔吉克斯坦,是今年中国面向欧亚地区采取的一次重大外交行动。中国一直是上合组织合作的积极推动者和贡献者,在此次会议上必将与其他成员国一道努力,把青岛峰会的精神落到实处,确保上合组织全方位合作行稳致远。同时,李克强总理首次访塔也将为塔中合作注入新的动能,推动塔中关系迈上一个新的台阶。

(作者系中国上海合作组织国家研究中心秘书长)

彭丽媛向联合国教科文组织第三届女童和妇女教育奖颁奖仪式致贺词

新华社北京10月11日电 联合国教科文组织第三届女童和妇女教育奖颁奖仪式10月11日在法国巴黎举行。国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛向颁奖仪式致贺词。

彭丽媛对颁奖仪式的举行表示衷心祝贺,向获奖的牙买加妇女中心和埃及米歇尔-凯尔基金会致以崇高的敬意和美好的祝愿。

彭丽媛表示,女童和妇女教育是一项崇高的事业。发展女童和妇女教育,让女性享有与男性同等释放自身发展潜力的机会,是实现全球2030年可持续发展目标的重

要内容和重要举措。联合国教科文组织女童和妇女教育奖为鼓励更多人投身这项伟大事业发挥了独特而重要的作用。获奖者们致力于推动教育公平、帮助女童和妇女实现人生梦想,他们真诚奉献、不懈努力的精神令人敬佩。

彭丽媛强调,作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使,我愿同各位一道,共同支持联合国教科文组织性别平等全球优先事项,让世界上每个女童、每位女性都获得人生出彩的机会。

联合国教科文组织女童和妇女教育奖由中国政府提议并资助设立,是联合国教科文组织在该领域设立的首个奖项。

商务部:

中方反制是维护自身正当权益 无意干涉美国内政

新华社北京10月11日电 (记者于佳欣)针对美方近期称中方在贸易摩擦中的反制涉及干涉美国内政,商务部新闻发言人高峰11日表示,这是中方为捍卫自身利益和维护多边贸易体制作出的理性、克制反应,无意干涉美国内政。

高峰在商务部当日召开的例行新闻发布会上强调,美方挑起并不断升级贸易摩擦,为维护两国经贸合作大局,中方不愿打贸易战。中方维护中美经贸关系健康发展的初衷没有改变,捍卫自身正当权益的决心也不会改变。

美方还有声音指责中方在贸易摩擦中试图以威胁方式影响美国商界领袖,对此高峰说,中国对于美国的企业和企业家始终是欢迎的,相信他们自有评判。“据我们了解,倒是有不少美国商界领袖不赞成对中国产品加

征关税的措施。”他说。美方还称将对中国采取更强硬措施以逼迫中方进一步开放,高峰回应说,美方霸凌主义、极限施压的做法,对中国不起作用。可能和维持多边贸易体制作出的理性、克制的做法已习以为常,但升级贸易摩擦无助于双方分歧解决。同时,从总体上看,中国经济稳中向好、稳中有进的态势没有改变,新动能正在加快成长,正在迈向高质量发展。

他说,中美两国作为全球两大经济体,存在一定程度的竞争是正常的。建交近40年来,中美经贸关系虽然经历波折,但双方都能通过对话与磋商妥善解决分歧,始终坚持合作共赢的本质,保持前行。希望美方不要误判形势,在平等、诚信、互相尊重的基础上,通过对话和磋商解决双边经贸分歧。

中韩媒体围绕创新和环保等议题展开对话

新华社首尔10月11日电 (记者宗巍、田明)第十届中韩媒体高层对话11日在韩国首尔举行,20多家两国主流媒体的代表及部分专家学者与会讨论。

在当天的对话会上,来自人民日报、新华社、中央广播电视总台等的中方媒体代表,中央日报、韩国联合通讯社、KBS电视台等韩方媒体代表,以及韩国科学技术院、西江大学等高校和科研机构的相关专家,就“科技创新与两国经贸发展”“生态环保产业发展中的媒体角色”等议题进行了对话交流。

与会代表表示,今年是中国改革开放40周年,也是中韩战略合作伙伴关系建立10周年。目前,中国已经是韩国第一大贸易伙伴和第一大出口、进口市场,2019年,每年一次轮流在中韩两国举办,旨在围绕双方共同关心的问题深入交换意见,增进两国媒体的互信和合作。第十届中韩媒体高层对话以中国国务院新闻办公室和韩国文化体育观光部为指导单位,由中国外文局与韩国21世纪韩中交流协会共同主办。

第十七届法语国家组织峰会在亚美尼亚开幕

据新华社第比利斯10月11日电(记者李铭)埃里温消息:为期两天的第十七届法语国家组织峰会11日在亚美尼亚首都埃里温开幕,20余位法语国家和地区的领导人出席。

亚美尼亚总理帕希尼扬在开幕式上表示,法语国家组织一直致力于在法语国家范围内解决冲突与危机。各国有责任做出更大努

力,防止新的种族屠杀、战争犯罪及反人类罪的发生。他呼吁世界各国致力于通过国际谈判和平解决各类争端。

法国总统马克龙在致辞中表示,“追求和平、互助和正义”构成了法语国家组织的基石。他强调,世界形势正在经历着重大变化,必须重塑这一组织。

沙特记者在土耳其离奇失踪

本报驻安卡拉记者 冯源

近日,一段扑朔迷离的案件让土耳其与沙特大打口水战,搅动着本已复杂的中东局势。据土耳其媒体报道,本月2日,沙特知名记者卡舒吉进入沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆后离奇失踪。

据媒体消息,卡舒吉于10月2日进入沙特驻伊斯坦布尔领事馆办理结婚申请事宜,之后音讯全无,其在领事馆外等候的未婚妻吉兹再未等到卡舒吉出现。土耳其政府及媒体一边倒地认为,卡舒吉已经遭到沙特政府杀害,沙特方面则矢口否认,坚称卡舒吉已经“安全离开”沙特驻伊斯坦布尔领事馆。

卡舒吉是谁?据媒体报道,卡舒吉1958年出生于沙特麦地那,1985年毕业于美国印第安纳州大学,此后一直从事记者工作。卡舒吉曾担任沙特王子土耳其、法伊萨尔的顾问,法伊萨尔王子曾先后担任沙特驻英国和美国

大使。卡舒吉先后在中东地区多个国家采访,为沙特本国媒体和《华盛顿邮报》等外国媒体供稿。近年来,卡舒吉对沙特政府的内外政策持不同看法,逐渐与沙特政府对立,并在近10年来两次因对国家发表批评文章而遭到革职。

当天到底发生了什么?《华盛顿邮报》援引一位不具名的消息人士称,“土耳其调查人员相信卡舒吉已在领事馆内遭暗杀。这一切是有预谋的,由来自沙特的15人团伙实施”。

据土耳其官方媒体阿纳多卢通讯社报道,土耳其警方确认有一个15人沙特官方团先期搭乘两架飞机抵达伊斯坦布尔,并与卡舒吉于同一时间在该领事馆内停留。土耳其国内网络媒体《haber7》还报道称,卡舒吉案件出现多个吊

诡细节,事发当天28名在沙特驻伊斯坦布尔领事馆工作的土耳其人被以“领馆有外交会议”为由批假回家,10月4日沙特领事馆摄像头被重新安装,该领馆多个门锁也于近日被更换。

沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼在接受彭博社采访时则坚称,“卡舒吉周二(2日)在领馆内短暂停留后便离开了”。沙特驻伊斯坦布尔领事馆总领事欧塔比甚至在10月6日邀请路透社记者前往6层楼高的领事馆逐层参观,还打开了柜橱及档案柜,以示清白。但截至目前,沙特方面并未给出显示卡舒吉已离开领馆的证据。

卡舒吉失踪案将产生什么影响?土耳其作家凯尔在《记者报》刊文认为,如果卡舒吉被认定已经在沙特驻伊斯坦布尔领事馆遇害,那么,土耳其与沙特之

间将引发外交危机。他表示,“土耳其不是一般的国家,一定会让在土耳其为非作歹的人后悔莫及,否则土耳其就丧失了尊严。因此,我认为土耳其将对该事件做出强有力的回应。”凯尔继续表示,“按照以往的路数,如果土耳其政府认定了沙特在伊斯坦布尔进行非法活动,土耳其与沙特可能断交,双方或撤回驻伊斯坦布尔领事馆外交人员。接下来可能发生多米诺效应,中东多国将受影响。如果真如传闻中的,搭载沙特杀手团的飞机还经停埃及和阿阿,那么,土耳其政府就会认定沙特、埃及、阿联酋为邪恶三角,其他卫星国也将陆续卷入危机。但我认为美国不会对案事件给予过多回应,美国不会因为一个记者的去世而放弃向自己纳贡的沙特王室。”

(本报安卡拉10月11日电)



中国科技展走进曼谷 中国科学院科技创新成果巡展·曼谷站10日在泰国首都曼谷诗丽吉王后会展中心开幕。泰国诗琳通公主、中国驻泰国大使吕健等中泰两国嘉宾出席了开幕式并参观了展览。

- 几位观展女士在展示带有自己头像和展会主题背景的照片。
- 几个泰国中学生驻足展台,就“恒河猴可以具备自我意识”这个话题展开热烈讨论。
- 工作人员在向参观者介绍中泰天文合作情况。

付志刚摄/光明图片

